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Tourisme : Avec un « T » comme TGV

L’arrivée du train à grande vitesse, le 10 juin (2007) à Mulhouse dope fortement les projets de l’office de tourisme. L’assemblée générale est revenue à plusieurs reprises sur cet événement.

Le tourisme à Mulhouse représente une richesse et un gisement d’emplois (selon le président de l’office de tourisme de Mulhouse, dans son rapport moral annuel –NDLR). (…)

Les moyens de transport sont à l’origine de ces espoirs. « L’aéroport revit, le TGV est un plus pour la clientèle venue d’Ile-de-France qui retrouvera l’Alsace et que nous devons absolument capter » (selon l’adjoint au tourisme). (…)

En matière d’équipement, Gilbert Buttazzoni a rappelé qu’en 2005, année qui précédait celle du coup de tabac sur l’Ecomusée, celui-ci était le 3ème site fréquenté en Alsace, le zoo de Mulhouse 4ème et la Cité de l’Auto 6ème. Parmi les atouts émergents, le président de l’office a évoqué « l’art contemporain à travers le mobilier urbain mais aussi différents manifestations ».

Jean-Marie Bockel a eu la tâche la moins aisée, celle de passer en revue les problèmes. « Nous ne sommes ni inertes ni inactifs », a-t-il lancé aux professionnels présents dans la salle. La « renaissance » de Mulhouse, thème de campagne de promotion sur les ondes doit bénéficier également au tourisme. Si le TGV et le tram-train permettent d’imaginer des développements en 2010, le problème du financement de certains secteurs d’animation demeure sensible. « Pour les musées il reste beaucoup à faire, le problème ce sont les moyens ». De même pour le zoo, si les ambitions sont là, il faudra aussi trouver de l’argent pour assurer le développement. Cette réponse s’adresse à ceux qui s’inquiètent de l’expansionnisme publicitaire du zoo d’Amnéville.
L’hôtellerie, qui avait manifesté ses inquiétudes face à l’arrivée de trois hôtels alors que la fréquentation est morose, a (aussi eu droit à une réponse du maire) : « (…) On a aussi besoin de renforcer l’attractivité. (…) En tant que maire, j’entends aussi les critiques sur le manque d’offre de qualité ».

Dans les propos du maire, il faut aussi retenir l’affirmation réitérée du travail en commun avec la CCI , voire avec les autres intercommunalités de la région mulhousienne. Le tourisme est affaire de tous et les charters de bonne volonté sont les bienvenus.

Pistes de travail : 

On pourrait par exemple faire rechercher aux élèves : 

· Les acteurs du tourisme à Mulhouse

· Les atouts touristiques de la ville

· Les problèmes rencontrés

