Extrait du bilan de l’activité touristique en Alsace en 2007,
 par le Comité Régional du Tourisme d'Alsace.
A retrouver sur http://www.clicalsace.com/ (il est nécessaire de s’inscrire sur le site –gratuitement- pour obtenir le document PDF complet).
Ou les effets de l’arrivée du TGV dans la région.

On estime à près de 11 millions les touristes qui ont visité l’Alsace en 2007 soit une progression maximale d’environ 900 000 sur 2 ans dont une bonne partie (estimé) dans des hébergements non marchands (résidences secondaires, parents-famille, campings car) et aussi en 2007 dans les hébergements marchands (hôtellerie et locations en particulier). 
L’activité 2007 a été très bonne et a bénéficié de l’arrivée du TGV en particulier pour la clientèle française qui n’a jamais été aussi nombreuse dans l’hôtellerie.

L’hôtellerie :

Près de 2 hôteliers sur 3 déclarent que leur activité pour 2007 est en hausse par rapport à 2006. Ils sont 74% en ville atteignant même 83% à Strasbourg et 74% à Colmar. Cet optimisme tient beaucoup au TGV (voir LES PREMIERS EFFETS DU TGV Est). 

Sur 2007, l’activité de l’année est jugée meilleure dans les villes qu’elle ne l’est dans les zones campagne, que ce soit pour les taux d’occupation, les prix moyens, les revenus par chambre ou le nombre de nuitées. A Mulhouse, si les performances ont été moindres par rapport à celles de Strasbourg et de Colmar, les hôteliers sont cependant 77% à être satisfaits du revenu par Chambre suite aux augmentations appliquées sur les prix moyens.

Les chiffres de l’hôtellerie pour 2007 sont globalement très bons puisque les nuitées progressent de 4% et le taux d’occupation de 2 points. L'année 2007 atteint le niveau de 2005 et est pour les clientèles françaises et pour l'hôtellerie 3* et 4*, la meilleure année jamais observée depuis 2000. En fait il s’agit de la 1ère progression globale depuis 2004.

Globalement l’Alsace affiche la 4ème meilleure progression de nuitées derrière les régions Ile de France, PACA et Lorraine. 

Par segment, l’hôtellerie 3* présente le meilleur bilan (+9 % nuitées // +3 points TO) devant l’hôtellerie 4* (+5 % // + 1,7 point) soit des résultats meilleurs que ceux du segment 2* (+1% // +1,8 point) ou du segment 0-1 étoile (+1% // =)

La clientèle française a, quant à elle, été plus présente quasi toute l’année (à l’exception du mois de mai pour beaucoup du fait des élections présidentielles) et dans presque tous les segments de confort ; mais c’est dans l’hôtellerie 3* et 4* que la progression est la plus remarquable (+9%). 

Plus de clientèles belges, italiennes… et en provenance d’Europe de l’Est selon les hôteliers interrogés. C’est l’hôtellerie 3* et 4* qui présente des progressions pour quasi toutes les nationalités dont +12% pour les clientèles européennes de proximité. Parmi elles, l’Allemagne qui, après les vaches maigres des années précédentes est revenu dans l’hôtellerie haut de gamme (+5%) alors qu’elle est encore plutôt en retrait dans les hôtels 2*.

Noël en Alsace : meilleur mois de décembre jamais observé !

Pari réussi : le nombre de touristes en Alsace a encore progressé en décembre 2007, 600 000 touristes ont consommé 2,6 millions de nuitées en décembre 2007 dans les hébergements marchands et non marchands. Parmi eux les hôtels qui dépassent largement le niveau historique des nuitées avec une progression de +7% dont +11% de nuitées françaises en plus. Le taux d’occupation progresse de 3,4 points, les revenus par chambre, de 13,4%. Ce boom a profité à l’hôtellerie de Strasbourg, de Colmar mais aussi à celle de

Mulhouse, du Vignoble.

Durant les manifestations de Noël en Alsace, il y a eu moins de clientèles locales et un peu moins d’excursionnistes. De même les dépenses journalières et par personne sont en recul, à replacer dans le contexte de morosité du pouvoir d’achat.

L’autre très bon mois de l’année a été septembre (Tourisme d’affaires + TGV). Les mois les plus en retrait sont clairement les 3 premiers mois de l’année.
LES PREMIERS EFFETS DU TGV Est

Bien entendu, le TGV Est, arrivé au mois de juin, a véritablement dynamisé l’activité touristique et particulièrement celle de l’hôtellerie. Les effets sont particulièrement visibles à Strasbourg puis Colmar. D’ailleurs 85% des hôtels de Strasbourg disent avoir bénéficié des effets du TGV ; ils sont 63 % à Colmar mais que 25% à Mulhouse. Par segment, les effets sont visibles pour l’hôtellerie 3* et 4* (51% des hôteliers de ces segments disent avoir bénéficié des effets du TGV) et 2*.

De plus, l’hôtellerie 3* et 4* alsacienne a régulièrement figuré parmi les meilleures performances économiques dans le classement national par région. Pour 90% des hôteliers, l’arrivée du TGV n’a pas fait se réduire la durée de séjour des clients et a été déclencheuse d’investissements : 16% des hôtels strasbourgeois ont réalisé en 2007 la rénovation ou l’agrandissement de leur hôtel. (13% envisagent de le faire en 2008).

Effets TGV sur l’aérien

Depuis le mois de juin, le nombre de passagers des liaisons Strasbourg-Entzheim – Orly & CdG a reculé de 27,9% ; Quant au trafic global sur Entzheim, il a reculé de 23% sur la même période. Les parts de marché de l’aérien ont, comme prévu, cédé face au train ; 70% pour le TGV en septembre contre 40% les années précédentes.

Effets positifs du TGV pour le tourisme d’Affaires à Strasbourg

Depuis juin et comparée à la période juin-décembre 2005-2006, l’activité de Strasbourg Evénements présente des progressions significatives d’activités : 

Nombre de manifestations « Affaires » : + 12% 


Nombre de manifestations d’envergure nationale ou internationale : +11%


Nombre de journées séminaires : +23 %

Quant au chiffre d’affaires « meetings » du panel ORT des hôteliers d’affaires, il bondit de +40%

Effets positifs du TGV pour les lieux de visites

Depuis juin et comparée à la période juin-décembre 2005-2006 :

_ Visiteurs des lieux de Colmar : + 12%

_ Visiteurs des lieux de Strasbourg : + 7%

_ Visiteurs des lieux de Mulhouse : -14%

Effet TGV pour les loueurs de voiture sur Strasbourg

Impact très fort à la gare de Strasbourg : les loueurs de voiture n’avaient pas envisagé une telle hausse. Augmentation des contrats de plus de 40% en moyenne.

Effet inverse à l’aéroport avec une vraie perte d’activité à Entzheim : certains affichent 30% de contrats en moins, voire même 35% à 40%.

Globalement, le surplus d’activité en gare ne compense pas forcément la perte d’activité à l’aéroport.

Effet TGV pour les taxis

Les courses au départ de la gare ont fortement progressé au détriment des courses au départ de l’aéroport. De prix moindre, le surplus des courses au départ de la gare (8 à 15€) ne compensent pas la suppression des courses de l’aéroport (20 à 30 €).

Baisse du chiffre d’affaires de juin à décembre. L’arrivée du TGV n’a donc pas eu les retombées prévues pour les taxis.

Effet TGV sur les clientèles

Ils étaient 4% cet été à être venus en TGV, 8% sur les marchés de Noël de Strasbourg.

AUTRES HEBERGEMENTS ET ACTIVITES

La saison des campings

Pour les campings, cette saison 2007 a été morose ; les campings ont naturellement souffert des conditions météorologiques de l’été qui, selon Météo France, n'ont jamais été aussi froides ni aussi humides depuis des décennies : un mois de juin stable, les mois de juillet et d'août en baisse. Si le taux d’occupation des emplacements équipés reste plutôt stable, les autres indicateurs sont en recul : le nombre de nuitées est jugé en baisse pour 4 campings sur 10, réduisant ainsi le chiffre d’affaires.

L’occupation des emplacements locatifs (avec mobil homes, chalets) a été meilleure que celle des emplacements nus (caravanes et tentes) suivant ainsi la tendance observée les années précédentes. Si la clientèle française a boudé les campings en 2007, les clientèles étrangères ont été plus nombreuses dans les campings 3* et 4* en particulier les plus importantes comme les Néerlandais (+4%), les Danois (+28%) ou encore les Belges

(+9%).

Tourisme rural – Gîtes

Les 2 centrales de réservation des gîtes présentent des bilans très positifs avec une progression des nuitées réservées de 11% ; ce bon résultats succède au bilan déjà positif de 2006 (+5% vs 2005).

Mis à part en mai (élections présidentielles obligent) et juillet, les gîtes ont progressé chaque mois et si les nuitées progressent, les taux d’occupation également.

Les nuitées françaises qui représentent un poids de 85% sont en augmentation de 9% particulièrement celles en provenance de Rhône-Alpes (+47%), de Bretagne (+12%), de Normandie (+12%), des Pays-de-la-Loire (+6%)… et d’Alsace (+15%). Quant à la clientèle de l’Ile de France, elle progresse de 22% dans les hébergements proches de Strasbourg.

Les nuitées étrangères progressent également (+19%) ; La Belgique, premier marché augmente de 13%, l’Allemagne (+25%) ; Par contre les nuitées britanniques reculent de 7%.

Tourisme d’Affaires (voir aussi Effets positifs du TGV pour le tourisme d’Affaires)

Les études préalables réalisées, en particulier après observation de ce qui s’était passé ailleurs, indiquaient toutes que le TGV impactait le tourisme d’affaires et devenait un argument pour l’organisation de manifestations. Ainsi, en 2007, le nombre de journées « Affaires » organisées et le nombre de chambres « meetings » louées par les hôteliers ont progressé de +6% et +25%.

Pour 2008, l’optimisme demeure, et ce d’autant que le Convention bureau a été créé à Strasbourg. Ce bureau a vocation à rassembler toutes les compétences et services indispensables à l’organisation d’évènements professionnels et à la promotion du tourisme d’affaires en Alsace

L’aérien

L’aéroport de Strasbourg / Entzheim:

Pour 2007, le trafic passager de l’aéroport de Strasbourg-Entzheim a enregistré une baisse de -14.8% par rapport à 2006 avec 1 733 000 passagers contre 2 millions en 2006. Cette diminution est essentiellement imputable à l’arrivée du TGV (voir la partie Effet TGV pour l’aérien). Les deux liaisons Munich et Vienne fermées, c’est 15% du trafic européen qui s’échappe. Par ailleurs l’absence d’ouverture d’autres lignes telles que Prague ou Varsovie a amplifié le recul du trafic européen qui aura effectué un recul approximatif de 10% d’ici fin 2007.

Euroairport:

L’aéroport Bâle Mulhouse, Euroairport, a battu son record de trafic en 2007 avec 4.27 millions de passagers, soit une hausse annuelle de 6%, ce qui conforte sa place de 5e aéroport régional en France et de 3e en Suisse. Sa progression s’explique par l’ouverture de lignes par les compagnies EasyJet et Swiss, l’arrivée des transporteurs Ryanair, Air Berlin et Iceland Express, rejoints fin décembre par le russe Transaero Airlines. L’aéroport franco-suisse, qui a réduit l’an passé sa dette à 104 millions d’euros, table sur une hausse de trafic de 5% pour 2008.

Les lieux de visite

Malgré des conditions météo pas toujours favorables à la visite des lieux d’extérieur durant cette saison, le nombre total de visiteurs a progressé de l’ordre de 7% sur l’année ; dans les grandes villes, la progression est encore plus forte (+8 %) aidée en cela par l’arrivée du TGV (Voir Effets positifs du TGV pour les lieux de visite). Ainsi la visite de Strasbourg par les canaux progresse de 7%, celle du Haut-Koenigsbourg de +5%, Unterlinden +8% ou encore celle du Musée Alsacien de Strasbourg qui a quasi doublé le nombre de ses visiteurs bénéficiant pleinement de la gratuité mise en place. Enfin notons la progression des visiteurs du Bioscope.

Quant aux visites guidées organisées par les offices de tourisme, elles sont stables par rapport à l’année précédente ; mais elles se sont accélérées depuis l’arrivée du TGV. Ainsi depuis septembre, elles ont progressé de 8%

Les golfs

Les 7 golfs d’Alsace qui avaient généré en 2006 près de 37 000 nuitées ont vu leur activité progresser de +7 % en 2007 avec une clientèle originaire des Pays Bas, de la Belgique, du Danemark, de la Suède, de la Norvège, de l’Allemagne, de la Suisse et de la France.

Profil de la clientèle lors de l’été 2007

Pratiquement la moitié des visiteurs (48%) qui sont venus en Alsace lors de l’été 2007 ont plus de 50 ans et 19% ont moins de 35 ans ; la moyenne d’âge se situant à 48 ans.

49% viennent en couple et 42% viennent en famille, avec ou sans enfant.

La plupart des visiteurs sont déjà venus en Alsace (53%) alors que 38% viennent pour la première fois.

86% des personnes sont satisfaites de leur séjour en Alsace. Cela représente une note globale moyenne très satisfaisante de 8,5 sur 10.

Situation du tourisme en Forêt Noire
Progression des nuitées (+2.5%) pour l’ensemble des hébergements en Forêt Noire. Ce sont principalement les nuitées étrangères qui augmentent (+5,9%), davantage que les nuitées des Allemands (+1,8%) (représentant 81% du volume des nuitées). Les Suisses, première clientèle étrangère progressent de 7,5% et les Français de 13,3%

Raison de cette progression: la bonne image de la Forêt Noire véhiculée par un bon rapport qualité prix, une qualité de restauration en progression constante et la multitude d'offre en matière de soins et de bien-être attirent les clientèles étrangères.

Par type d’hébergement, l’hôtellerie affiche une progression de + 1,4% de ses nuitées et les campings (+3,2%). Ce sont principalement les lieux de cure ou proposant des soins qui progressent le plus (+7%).

Sources : Les échos, Maison de la France, Touriscopie, Baromètre 2007 IPSOS et Europ Assistance, Protourisme, Le Figaro, MKG Consulting, Organisation Mondiale du Tourisme, Direction du Tourisme, Veille Info Tourisme, Insee Alsace, les Chambre de Commerces et d’Industrie d’Alsace, Le quotidien du Tourisme, L’écho Touristique, Tour Hebdo, Hôtel Restau, La Gazette Hôtelière, L’Industrie Hôtelière, La Gazette Officielle du Tourisme, ODIT France, Le Journal du Net, 20 minutes, Metro, TNS Sofres, Secrétariat d'Etat à la Consommation et au Tourisme, Aéroport de Paris, premier-ministre.gouv.fr, l'European Cities Tourism (ECT), American Express (Amex)… Ainsi que tous les professionnels qui contribuent régulièrement aux enquêtes de l’observatoire (les aéroports, les centrales de réservation des gîtes, AJA, les lieux de visites, les offices de tourisme, les hébergeurs, les structures du tourisme d’affaires, le lycée hôtelier d’Illkirch, Schwarzwald.
Pistes de travail :

· Une analyse – classement des sources (données brutes, enquêtes, résultats d’analyses…)

· Les conséquences positives –et aussi parfois négatives- de l’arrivée du TGV en Alsace.

· Un classement des différents types de tourisme.
